

# РЕФОРМЫ В ПРОСТРАНСТВЕ РОССИИ

«Наши реформы, чтобы быть жизненными, должны черпать силу в русских национальных началах».

П. А. Столыпин

Виктор **РАЗГОН**,  
доктор исторических наук  
Ксения **ПОЖАРСКАЯ**,  
кандидат исторических наук

## «САМОХОДЫ» ПРОТИВ ЧАЛДОНОВ

Адаптация  
столыпинских  
переселенцев на Алтае

С 1907 по 1916 год в Алтайском округе<sup>1</sup>, который издавна привлекал крестьян, переселявшихся в Сибирь из европейской части страны, наличием больших массивов подходящих для земледелия земель, водворилось 745 тысяч человек, или около трети от общего числа мигрантов, прибывших в Сибирь и на Дальний Восток (без учёта вернувшихся обратно). В течение 10 лет реализации столыпинской переселенческой политики в округ переселилось больше крестьян, чем за 40 лет предыдущего заселения: со времени открытия в 1865-м территории округа, являвшегося царской вотчиной, для крестьянских переселений и по 1905 год здесь водворилось около 670 тысяч человек. В беспрецедентном по массовости миграционном движении на Алтай, происходившем в период столыпинских реформ, участвовали выходцы из 65 губерний страны, представлявшие полтора десятка различных этносов. Под переселенческие участки в Алтайском округе, в соответствии с царским указом от 19 сентября 1906 года о передаче кабинетских земель в Алтайском округе в распоряжение Главного управления землеустройства и земледелия, было отведено почти 3,5 млн десятин земли. На этих землях было размещено около двух третей всех переселенцев и ещё треть мигрантов приселилась к старожильческим обществам по приёмным приговорам или на положении непричисленных (самовольных) переселенцев.

Поощряя массовые переселения крестьян в азиатскую часть страны, правительство Столыпина существенно расширило меры государственной помощи переселенцам, включавшие частичное дотирование про-



И. С. Куликов. Девушка с туесом. 1912 г.

«Катенька». 100-рублёвая купюра времён Николая II.

